

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Miércoles 18 de Octubre de 1916
ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENIENTES.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

EL "MEA CULPA,"

EN LUGO, COMO EN TODAS PARTES

En todos los pueblos de España se celebraron actos públicos para solicitar el abaratamiento de las substancias y la solución de la enorme crisis porque atraviesa el trabajo.

Para escribir un comentario de dos líneas, tomamos como base la vida local, la vida de Lugo, que habla con elocuencia sobrada en este maremagnum bochornoso de protestas desatendidas y aspiraciones desdefiadas.

Creemos en la inutilidad absoluta de toda manifestación ruidosa. Vencer a los explotadores y negociantes sin conciencia, es, a nuestro juicio, más bien un problema de resistencia pasiva que de hostilidad airada. Al pueblo, cuando pide, se le sacia con promesas, cuando amenaza, se le amedrenta y cuando exige, violento y rudo, se le contiene por la fuerza y se le encarcela si es preciso.

No es ese el camino. Hay otros más seguros. Hemos hablado de la resistencia pasiva, y debemos explicar este concepto. Hay un error manifiesto en la extensión que solemos dar a la frase "artículos de primera necesidad". No lo son en rigor, muchos, muchísimos, de los que constituyen el consumo ordinario, porque también confundimos lastimosamente lo ordinario con lo forzoso. Hay una crecida serie de productos que las aldeas, comarcas aportan a nuestros mercados cotizándolos a exorbitantes precios, que, en realidad, ni son base de alimentación ni entran en ella como insustituibles elementos. Y sin embargo, esos productos se adquieren a toda costa y por cualquier dinero. No confundamos, pues, el gusto, el capricho, el lujo, la gula, si se nos permite decirlo así, con la santa necesidad, con aquello que se hace indispensable en todos los hogares, grandes y pequeños, ricos y pobres. Y si establecemos esta diferencia y los privilegios tienen un día el rasgo de abnegación necesaria para ponernos a tono con los intereses del conciudadano modesto y humilde, renunciando a las satisfacciones de una mesa regalada, siquiera sea de momento, habrán encontrado por sí mismos, en virtud del propio esfuerzo, la solución que vanamente se busca en manifestaciones y mítines.

Acaso parezca un poco rara esta teoría. Y lo es, en efecto, si se la considera con la mirada y el entendimiento fijos en el cuadro inmenso de nuestras costumbres rutinarias; pero deja de serlo cuando se tiene en cuenta que los grandes males exigen remedios heroicos.

Hoy es corriente en Lugo, vender en tres y cuatro pesetas una libra que costaría el año pasado ocho o diez reales a lo sumo. ¿Por qué? Esa libra no viene de Alemania; fué cazada en los mismos montes donde se han cazado otras iguales.

Hoy es corriente en Lugo pagar a seis pesetas el quintal de patatas, cuando otros años no excedía de tres pesetas y media o cuatro.

¿Por qué? Esas patatas no son fabricadas con materias primas importadas de los países beligerantes. Fueron sembradas y recogidas en las mismas tierras de ayer y de siempre.

Hoy es corriente en Lugo vender a dos pesetas la libra de tocino y a cuatro y media el kilo de jamón y a siete, ocho y nueve reales la docena de huevos, sin que haya causas que lo justifiquen, ni disculpen su iera, tal escándalo, porque ni los huevos, ni el tocino, ni el jamón, ni las habas, ni otros productos análogos provienen de otros países, ni tienen como el carbón por ejemplo, el sobreprecio elevado de los fletes.

Bien; pues nosotros no queremos decir que se prescindiera de la adquisición de esos artículos de un modo rotundo y absoluto, sino que el público, puesto de acuerdo consigo mismo, obligue a moderar los precios, pagando sólo aquello que buenamente debe pagarse por cada uno.

Es gracioso oír a una señora, de regreso del mercado, tronar contra la carestía de los artículos de... primera necesidad (no encontramos a mano otra frase).

—Esto es intolerable. ¿A dónde vamos a parar por este camino? Asómbrense ustedes: tres pesetas por un par de perdices!

Y lo natural es que nos asombremos; no de las tres pesetas, sino de la candidez con que se censura un estado de cosas de que sólo es culpable el pueblo mismo.

Porque es indudable que aquel aldeano que obtuvo doce reales por dos perdices, pedirá por ellas catorce o dieciséis en el mercado próximo, y el consumidor, por no privarse de un plato favorito, por huir del clásico y plebeyo coci o, los paga también y hace que los demás los paguen y que los precios sigan elevándose de día en día, constituyendo un problema pavoroso para el obrero y para la desgraciada clase media.

Y luego se nos ocurre organizar manifestaciones de protesta y reclamar de las autoridades y de los Gobiernos medidas eficaces contra la carestía de las substancias.

¿Que medidas queremos que se adopten contra el industrial o el agricultor, a quien protege el público mismo con su vanidad o con su inconsciencia?

Se nos dirá que sería lo más descabellado y absurdo una huelga de consumidores. Pero nosotros creemos que lo absurdo y lo descabellado es protestar de un acto, a que previamente se prestó aquiescencia y complicidad. No se trata de la huelga de consumidores, sino de un movimiento de rebelión general contra la usura demedida de productores y traficantes.

Bien está que cada uno trate de obtener, en sus negocios, el mayor lucro posible; pero todo en la vida tiene un límite razonable y prudente, y mucho más cuando lo imponen altísimos intereses colectivos.

Descendamos de la visión genérica de estas cuestiones al terreno de los hechos prácticos.

Supongamos que los cien aldeanos que a Lugo concurren con determinados artículos cuya adquisición no es absolutamente necesaria, tienen que retornar un día a sus pueblos respectivos sin realizar operación alguna. Y supongamos que esto les ocurre en el mercado siguiente y en el otro y que se penetran de la hostilidad manifiesta del público ante su codicia insaciable ¿no se impone de suyo la rebaja inmediata de los precios?

Supongamos, además, que por las distintas carreteras que a la capital conducen se ejerce una vigilancia severa en los días de mercado, evitando el tráfico escandaloso de los acaparadores. ¿No tendríamos en nuestras plazas una existencia incomparablemente mayor de artículos diversos y no se facilitaría, en cierta manera, el abarataamiento de los mismos?

Supongamos, por último, que entre la oferta y la demanda llegase a establecerse una pugna tenaz, un verdadero pugilato y que la usura característica de nuestras gentes de campo hallase un bloque de granito en la resistencia pacífica y moderada del público que consume y paga.

¿No se habría adelantado mucho con todo esto, en el camino de las soluciones positivas y eficaces? Porque tengase presente que si mucho importa la aldea a la ciudad, no es menos lo que la ciudad interesa a la aldea. Sin los productos que el campesino aporta al mercado, sería difícilísima la vida; pero también lo sería en la aldea, sin el dinero que diariamente sale de la población y que va desparatándose como savia fecundante por caseríos y lugares.

No trazamos estos renglones con la pretensión de que muevan la voluntad popular hacia ninguna orientación determinada. Piensa cada uno a su manera, y estas líneas reflejan nuestro pensamiento leal. Sabemos de sobra que hay medios legales para hacer frente a un estado de cosas tan evidentemente anómalo; pero ninguno se nos antoja tan eficaz como un acto colectivo y unánime de defensa contra las tiranías de la codicia y del agio.

Crónica judicial

Lesiones

Sentóse en el banquillo Luis Rivas Vázquez, procesado por el Juzgado de Sarria como autor de un delito de lesiones. Mantuvo la acusación el teniente fiscal, Sr. Rubido, solicitando la pena de 3 meses de arresto mayor.

Defendió el Sr. Fernández Vivero, interesando la absolución.

Infracción de la ley de pesca

Acusados de este delito comparecieron ante la sala de nuestra Audiencia provincial, Aurelio López y otros, a quienes procesó el Juez de Instrucción de Quiroga.

Acusáronles, el Sr. Rubido en representación de la Ley y el Sr. Tojo en nombre del Estado, solicitando ambos la pena de 2 meses y un día de arresto mayor.

Defendió el Sr. Prieto Rivera.

Por las rías gallegas

Nuestra flota de guerra

Se encuentra en Ferrol la primera división de la escuadra española, compuesta de los acorazados «España» y «Alfonso XIII», contratorpederos «Terror», «Bustamante» y «Villamil», y los torpederos números 3, 7 y 12.

Visitará los puertos de la Coruña, Corcubión, Muros, Vigo, Villagarcía y Marín.

En cada uno de ellos, permanecerá dos días.

La flota hará diversas maniobras en alta mar y ejercicios de artillería.

El vicealmirante Sr. Moreno Eliza, arbolará la insignia en el «España».

En la Coruña se le espera del 20 al 22 del actual.

FIGURAS DE LA GUERRA



General Milne, comandante del Ejército inglés que combate con los búlgaros en la región de Doiran (Macedonia griega).

LO DEL AGUA

Asunto de interés

El otro día fué una carta de varios amigos nuestros, lo que hizo, que desde estas columnas se hablase del interesante asunto de la falta de agua en las casas de abonados al servicio de abastecimiento; hoy, son las reiteradas quejas de innumerables vecinos y los incansantes comentarios del pueblo todo, las causas que nos llevan a preguntar a la Empresa abastecedora de aguas de Lugo, si va a perdurar este estado de anomalía en el servicio a que esa empresa está obligada con sus abonados.

Porque, hemos sabido que se ha celebrado un contrato con la compañía de ferrocarriles del Norte, según el cual habrá de surtir de agua a la estación de Lugo por la empresa lucense de abastecimiento de aguas, y si las obligaciones que alcance ese contrato han de cumplirse, o es preciso aumentar las bombas elevadoras del agua a los depósitos, o quedará incumplida la más importante obligación, cuál es la de servir oportuna y convenientemente al público y al pueblo.

Como a nuestros favorecedores, y al pueblo entero, cuyos intereses defendemos, importa sobremanera este asunto, esperamos de la Sociedad Abastecedora normalice cuanto antes su servicio, pues de otro modo nos veríamos en la necesidad—siempre enojosa—de dedicarle algunos comentarios.

Los titanes

(De nuestro servicio especial)

Centinelas de roca, plantado como una torre vigía sobre la vertiente de la primera Tofanxa a la entrada del sombrío valle de Travanzanos, desde donde domina las carreteras de los dolomitas, el Castelletto (castillito) era, hasta hace un mes, una fortaleza austriaca inexpugnable. Los alpinos italianos habían intentado varias veces escalarla, pero su heroísmo no logró más que ensangrentar las rocas donde se elevaba esta torre de piedra, acribilada de cavernas que escondían cañones y ametralladoras. Inundada de proyectiles la carretera de Falzarego, que los italianos, no obstante, habían de atravesar, y sólo lo intentaban de noche, hombres y caballos con los pies envueltos en paja para no hacer ruido. Al rumor más leve, oía una lluvia de balas. Las noches de luna era peor aun; toda precaución resultaba inútil, debía que tomar, a cualquier trance, el Castelletto. Cinco nuevos ataques fueron rechazados. La posición era inexpugnable. Una noche de noviembre último el mando del grupo de alpinos celebró consejo con sus oficiales, entre los que figuraban dos jóvenes ingenieros, tenientes. La idea, que al principio había parecido fantástica y que se lanzó por pura broma, fué examinada seriamente. Puesto que no se podía ocupar por asalto al Castelletto, había que volarlo.

Se ha hablado poco de la extraordinaria empresa. No se había hecho volar así el Col di Lana? Pero la mina que ha destruido el Castelletto, fué la mayor que ha podido emplearse. Mientras que la carga, para el Col di Lana fué de seis o siete toneladas de gelatina explosiva, en este caso fué de 35 toneladas, superior, por la fuerza, a la que abrió el canal de Panamá, donde se emplearon 70 toneladas de dinamita, explosivo infinitamente inferior a la gelatina.

La empresa resultó arriesgadísima. Apenas adoptado el acuerdo comenzaron los estudios y exploraciones. En cuanto cerraba la noche, los dos ingenieros, uno de los cuales no tardó en ser herido, reemplazándole otro, cubiertos con sendas camisas blancas se deslizaban silenciosos por entre las rocas o trepaban sobre la nieve con agilidad felina. La montaña fué explorada y medida trigonométricamente por todas partes, motivando cálculos delicadísimos que había que retener en la memoria. Luego, cuando encontraban un refugio, los

militares, a la luz de una lamparita eléctrica anotaban sus datos en un cuaderno, expuestos constantemente al fuego enemigo. Las noches eran muy frías: las manos yertas, oprimían apenas la cuerda o la piedra. Algunas veces se veía rodar un trozo de roca y acto seguido partían furiosas descargas de fusiles o de ametralladoras. Aplastados entre las rocas u ocultos entre la nieve, los intrépidos oficiales aguardaban a que cesase la alarma. Y a la noche siguiente volvían a empezar.

El estudio duró dos meses. A principios de enero comenzaron los trabajos de perforación. Durante mes y medio, a piquetez fué atacada y horadada la roca; los cañones y fusiles enemigos no cesaban de arrojar fuego.

Pero, al cabo de varios días, los minadores italianos habían penetrado en la misma roca que los protegía. Así construyeron catorce metros de galería y una cámara para la instalación de la perforadora.

A fuerza de brazos se transportó todas las máquinas, algunas de cuyas piezas pesaban hasta seis quintales. Escuadras de treinta alpinos se relevaban cada seis minutos. El 3 julio daba comienzo la carga de la enorme mina, y empezó el tendido de los hilos eléctricos. La galería prolongábase en el bloque rocoso más de medio kilómetro, en dos ramales, uno que conducía directamente a la cámara de explosión, mien ras el otro, circulaba sinuosamente en la Peña que unía el Castelletto a la Tofana.

Durante meses y meses, toda la montaña se había conmovido por las explosiones de las minas y el ruido de las perforadoras. Los austriacos no sabían qué hacer; el enemigo se hallaba debajo de ellos, en las entrañas del monte. Comenzaron a abrir, por su parte, una contramina; y mientras la de los italianos subía, la suya bajaba.

Por fin llegó el día señalado. Un ruido sordo, prolongado indefinidamente y repercutido cavernosamente, de valle en valle; un sobresalto de todo el suelo un temblor de tierra que hizo oscilar hasta las casas, de Cortina; una salpicadura de hilillos rojos entre los pedruzcos de roca; una gran polvorada, una tremenda caída de escombros, e inmediatamente el estruendo espantoso de la artillería italiana que disparaba contra las ruinas humeantes.

Al amanecer, los alpinos quisieron aproximarse. El aire era irrespirable; los gases de la explosión envolvían a todo el Castelletto, haciéndole inaccesible aun. Durante treinta y seis horas no fué posible acercarse allí: un silencio trágico rodeaba aquella cima convertida en inmenso sepulcro.

Por fin el viento de los alpes barrió los vapores y las tropas italianas se precipitaron sobre las ruinas. En el instante en que llegaban a la altura, una compañía enemiga les aguardaba al borde opuesto del carácter. Pero las bayonetas y ametralladoras italianas bajaron de firme. El Castelletto era suyo. En adelante, la carretera de Falzarego quedaba libre de obstáculos.

Luigi FERRARI.

Milán, octubre 1916.

NECROLOGÍA

En la parroquia de Santiago se ha verificado la función fúnebre por el eterno descanso del Sr. D. Germán Pérez Peña, que en vida fué distinguido amigo nuestro.

Al religioso acto asistieron muchas personas de la amistad de los señores de Pérez, y entre ellas numerosas damas de la buena sociedad lucense.

Ofició en la misa el beneficiado de la Basílica, mayordomo del Sr. Obispo, señor Blanco.

La ofrenda la efectuó el Sr. D. Ramón Saavedra Salgado, íntimo amigo del finado y de su apreciable familia.

Terminada la función fúnebre se verificó la conducción del cadáver al cementerio.

En carroza de lujo iba el molesto féretro que encerraba los restos mortales del Sr. Pérez Peña. Pendían de la carroza seis cintas que eran recogidas por los señores D. Constantino Velarde, D. Pedro de Irizar, D. Pedro G. Maseda, don Emilio Collazo, D. Francisco G. Fariña y D. Bautista Varela.

Doce exploradores, con blandones enlutados, rodeaban la carroza, pues el señor Pérez Peña era vicepresidente 1.º del comité local.

Presidía el duelo, en nombre de la familia, el comandante de Infantería Sr. Azcárraga, a quien acompañaba el beneficiado Sr. Goyanes.

Representaciones de todas las clases sociales y distinguidas personalidades, figuraban en la comitiva, verdadera manifestación de la pena que ha causado el fallecimiento de D. Germán Pérez.

Una vez más enviamos nuestro pésame a las Sras. D.ª Pilar Domínguez Abelay y D.ª Natalia Peña Rois, esposa y madre del finado, respectivamente, y a toda su muy apreciable familia, entre la que se cuenta el caballero comandante de artillería y buen amigo nuestro, don Justino Pérez que con el triste motivo de la muerte de su hermano, llegó del Ferrol, donde presta sus servicios.

El obispo de Mondoñedo

Después de haber asistido a la Asamblea Terciario-Antoniola, que tuvo lugar el pasado domingo en esta ciudad, salió ayer para su diócesis en automóvil, el Ilmo. Obispo de Mondoñedo, Sr. Solís, acompañado de sus familiares.

Durante su estancia en Lugo, se hospedó en el Palacio Episcopal.

LOS SUCEOS DEL SON

Otra víctima. Otra víctima más que sumar a las tres anteriores: Generosa Vidal Cadorniga, fallecida en el Son.

La finada fué gravemente herida el día de los sucesos, y a causa de su estado delicadísimo no pudo ser conducida a Manero Suevo, como ocurrió con Roque el citado municipio.

Son ya cuatro, por lo tanto, las personas que han fallecido, víctimas de las heridas que recibieron.

(POR TELEGRAMA)

Avance político

Madrid 17-1470.

Romanones a Madrid. El Sr. Ruiz Jiménez celebró una conferencia telefónica con el presidente del Consejo.

Este manifiesto que saldrá esta noche para Madrid.

El presidente me encareció en dicha conferencia—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—que no salgan los ministros ni otro elemento oficial alguno a esperarle a la estación.

Cambio de impresiones.

Tan pronto llegue el conde a Madrid, acudirá a su domicilio el Sr. Ruiz Jiménez para cambiar impresiones acerca de la marcha de los debates parlamentarios y despachar algunos expedientes de trámite ordinario.

El Rey.—Su regreso.

También comunicó el conde de Romanones al Sr. Ruiz Jiménez, que saldrá de San Sebastián para Madrid D. Alfonso el miércoles o jueves próximo.

De esto depende que se celebre el jueves mismo o se aplace para el viernes el Consejo de ministros en Palacio.

(POR TELEGRAMA)

Información general

Madrid 17-1510.

Un crimen. En una estación del ferrocarril (la cinta no dice cuál) unos viajeros han visto en un coche de 1.ª clase a dos viajeros: una anciana y otro joven.

En un momento en quejiren marchaba a gran velocidad, la anciana arrojó a la joven por la portezuela a la vía, siendo alcanzada y destrozada por el tren.

Este tuvo que sonar el timbre de alarma que hicieron funcionar los mencionados viajeros.

La pareja que prestaba servicio de escolta en el convoy, detuvo a la autora del crimen.

Declaró que era madrastra de la víctima.

De Bilbao.—A tiros.

Comunican de Bilbao que por antiguas enemistades, el Presidente de la Asociación de propietarios hizo varios disparos contra el ex alcalde Sr. Orue. Este se encuentra en un estado gravísimo.

Un petardo.

Comunican de Oviedo que ha estallado un petardo en una casa rectoral, causando im portantes destrozos.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 17-1550.

La población civil de Gante. Comunican de Londres que han huido de la ciudad de Gante 5.000 personas.

Fábrica clandestina destruida.

Dicen de Nueva York que en Maine ha sido casi por completo destruida una fábrica clandestina de municiones, que, por medio de agentes alemanes, eran facilitadas a los submarinos.

Créese que el siniestro ha sido intencionado.

La traición de Rumania.

Se ha publicado el Libro Rojo austriaco.

En él se comprueba la traición de Rumania.

En el propio libro hay censuras para la diplomacia austriaca por los errores cometidos durante la campaña.

Italianos y austriacos. Dicen las últimas noticias oficiales de Roma que menudean los combates entre italianos y austriacos, en diferentes puntos del frente, jugando un papel muy saliente la artillería.

En Gorizia y en el monte Carso hubo sangrientos encuentros con resultado favorable para las armas italianas.

Madrid 18-5'30

Parte rumano

Bukarest. En Thulges con gran encarnizamiento la lucha...

Parte francés

Paris.—Hemos conquistado nuevo grupo de casas en Saillysailli...

Parte inglés

Londres.—En el frente occidental hemos causado pérdidas enor...

Parte ruso

Petrogrado. Se lucha en el frente oriental. El enemigo experimenta pérdidas...

POR TELEGRAFO

AS CORTES

Madrid 18-5'40

SENADO

Las cuatro principia la scsiou. Preside el Sr. Garcia Prieto. En el Banco Azul está el general Lu...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Orden del día

Segue el debate sobre las reformas. Sr. Maestre pronuncia un extenso discurso...

Dice que el decreto se ha firmado antes de la reapertura de las Cortes. Vuelven a rectificar ambos oradores. El Sr. Villanueva pone fin al incidente...

(POR TELEGRAFO)

Más de política

Madrid 18-4'30.

La crisis

Aumentan los rumores de crisis. No se habla de otra cosa en los círculos políticos.

Conferencia co entada

Está siendo comentadísima una extensa conferencia celebrada entre los señores Villanueva, Luque y Burell.

El Raisuli

El Liberal publica un artículo de Leopoldo Bejarano en que se afirma que la proclamación del Raisuli como Sultán de Marruecos puede ser fatal para España. Niega el Sr. Bejarano que los partidarios del famoso cabecilla moro, hayan recibido armas y municiones de Alemania.

Esperando a Romanones

Continúa creciendo la marejada política. Espérase que llegue el conde de Romanones para que aclare la situación.

Se recibió un telegrama de San Sebastián diciendo que el conde ha salido anoche para Madrid.

Gran reserva

Los Sres. Villanueva, Burell y Luque muestran reservadísimo acerca del alcance de la extensa conferencia celebrada ayer.

La Reina madre

Permanecerá en San Sebastián hasta fines de mes, la Reina D.ª María Cristina.

(POR TELEGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 18-5'40.

Fallecimientos sentidos

Ayer fallecieron en esta Corte la Duquesa de Nájera y los senadores vitalicios Sres. Barón de Montpalacios y Romero (D. José).

Son muy sentidos en esta Corte.

Accidente de aviación

Dicen de Alicante que llegaron allí el domingo último varios aviadores, procedentes de Alcácares y dispuestos a regresar a dicho punto en hidro-aviones.

Al emprender el vuelo, avarióse uno de dichos aparatos, viéndose obligados a desistir del viaje.

Los Estados Unidos y la Entente

Los Gobiernos de la Entente contestaron a la nota de los Estados Unidos sobre la violación de la correspondencia postal, con el sentido de que será respetada toda ella, con la promesa de castigar a los empleados que se extralimiten, pero obrarán, no obstante, con energía para descubrir cualquier cosa que pueda favorecer al enemigo.

Accidente desgraciado.—Un muerto

En la carretera de Jaén a Granada volcó un automóvil propiedad del matador de toros, Posadas.

Resultó muerto el chauffeur.

Otros ocupantes del acto, recibieron diversas heridas.

(POR TELEGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 18-6'20

Entrevista importante

Dicen de Milán que muy en breve se entrevistarán el Zar de Rusia y el de Rumanía.

Candécese gran importancia a esta entrevista.

Los almanes en Amberes

Comunican de Amsterdam que los alemanes llevan a cabo grandes obras de atrincheramiento en Amberes.

Camp na s para cañones

Se asegura que en Praga se han fundido las campanas de todas las iglesias para construir cañones.

Grecia y Bulgaria

Venizelos ha declarado que no cree que el Rey Constantino declare la guerra a Bulgaria.

En Argania.—Choque de automóviles. En el pueblo de Arganda chocaron dos automóviles que marchaban a gran velocidad.

A consecuencia del choque hay dos muertos y varios heridos.

Sucesos locales

IMPRUDENCIA.

El vecino de Aboy Antonio Barreiro Castro denunció a un tal Pedro «El torero» vecino de la Ruanueva, que mató con un tiro de escopeta a un gato en la puerta de la casa del primero, cuando muy cerca de aquella puerta se encontraban jugando varios niños estando a punto de ocurrir un desgraciado accidente.

Al Pedro acompañaba José Seijo. Ambos huyeron.

La autoridad entiende en el asunto.

DOS ESCÁNDALOS.

Perfecta Pérez y Josefa Rodríguez promovieron un fenomenal escándalo ayer en el Cantón a las cinco de la tarde. Las dos son vendedoras de periódicos y no hicieron más que tirarse de los pelos.

Los guardias las separaron.

Otro escándalo del que también tiene conocimiento la autoridad es el que hubo ayer por la mañana en la Carretera de la Coruña, entre los vecinos de aquel barrio, José López Corral y Manuela Valiño.

Los motivos de ambos escándalos no merecen citarse.

El monumento a la Pardo Bazán

El alcalde accidental de la Coruña, dirigió al de Lugo el siguiente telegrama:

«Galicia, España, Europa, América cuanto significa en mundo literario, cuanto representa prestigio y autoridad en letras, congregáronse, ya asistiendo personalmente, ya en espíritu adhiriéndose con entusiasmo y haciéndose un hueco entre la concurrencia, porque el corazón penetra en todas partes y se asienta allí donde quiere, en torno de ilustre escritora, de polígrafa inmensa, de estilista brillante, de nuestra paisana insigne Emilia Pardo Bazán. Acaba de descubrirse su estatua en punto céntrico, amplio parque Méndez Núñez, entre flores que le ofrecían su aroma y junto al mar que llevaba el eco de los aplausos a aquellas tierras por las que ella extendió los laureles de sus triunfos, que fueron glorificación de la patria hispana, de la patria de mujeres grandes, de mujeres sabias.

Y luego, en magno banquete, en espléndido eplogo de la obra enaltecedor y hermosísima que habíamos realizado, vibraron las fibras del sentimiento de admiración hacia la incomparable artista del lenguaje, deshojándose, para brindarlas a los pies de la obsequiada, convertida en reina de nuestro afecto, nuevas flores que tenían igual fragancia; la del cariño y la devoción a quien nos honró grandemente. Se habló de Lugo, cuyos representantes se hallaban presentes, de la ciudad hermana que inició y llevó a cabo obra tan simpática, y al fundirse una vez los entrañables cariños de esta capital y de esa, se acordó enviar este mensaje telegráfico, que es tributo debido a un pueblo capaz de las más grandes empresas, que es digna preza de la región y cumple siempre como buena y como hidalga. En nombre de todos los congregados, dirijo pues, a Vd. este saludo en que va envuelto nuestro amor hacia los hermanos de la ciudad que es ejemplo y modelo de cultas y agradecidas. Alcalde accidental.—Abal Conde.»

El Sr. López Pérez, contestó con el siguiente despacho.

«Lugo, que se honra con haber iniciado idea perpetuar méritos indiscutibles eximia publicista Emilia Pardo Bazán, agradece profundamente recuerdo tributo con ocasión acto solemnisimo inauguración monumento de la inmortal gallega, saludando por mediación de V. S. esa nobilísima ciudad a la que felicita exito alcanzado, justo merecido homenaje, rendido a su hija más preclara.—Alcalde, López Pérez.»

Las participaciones de la Lotería

Por la Dirección de seguridad se han dado órdenes severas para impedir la reventa de billetes y de participaciones de la Lotería nacional, para evitar los continuos engaños de que se hace víctima al público.

Se concede un plazo a los vendedores ambulantes de billetes para cumplir con la Delegación de Hacienda, el cual expira el 24 del actual.

ORDEN TARSICIANA

Inauguración en Baamonde

A esta inauguración, que será solemnisima, pueden asistir todos los tarsicicos de esta capital.

Se abre un plazo de inscripción hasta el 25 del actual. Todos los tarsicicos que hayan de asistir se inscribirán en casa del capellán, entregando para todos los gastos al tiempo de inscribirse, tres pesetas. El plazo de admisión es improrrogable.

Todos los tarsicicos inscritos se presentarán el domingo 29 a las siete de la mañana y en disposición de comulgar en el atrio grande de la Catedral, para hacer la visita de despedida al Santísimo.

Todos reunidos se dirigirán frente al Círculo de las Artes para hacer el viaje en automóvil.

A la legada a Baamonde se celebrará la misa en la que comulgarán los tarsicicos.

Terminada la misa se servirá el desayuno a los tarsicicos.

A las once se procederá a la bendición de la nueva bandera e imagen de S. Tar-

sicio, imposición de distintivos a los tarsicianos de Baamonde, y se celebrará misa solemne con sermón y exposición de S. D. M.

Terminada la misa los tarsicicos comenarán en la fonda que está designada.

A las cinco de la tarde se practicará la visita al Santísimo en la iglesia parroquial, saliendo acto seguido para esta capital en automóvil.

Nadie bajará del automóvil hasta que éste pare frente al Círculo de las Artes y todos los tarsicicos irán reunidos a la Catedral.

CÁMARA DE COMERCIO

Como resultado de las gestiones realizadas por la Cámara con motivo de la falta de vagones para el transporte de ganado, se recibió del Director General de Comercio la carta siguiente:

«Sr. Presidente de la Cámara de Comercio.

Muy distinguido señor mío: En contestación al telegrama que se sirvió usted dirigirme con fecha 2 del actual, sobre falta de material para embarque de ganado de esa localidad con destino a Madrid y Barcelona, la Comisión de transportes terrestres, en la junta celebrada en el día de ayer, acordó dar órdenes a la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, para que ponga a disposición de los exportadores de ganado de Lugo, el material necesario para su transporte, según tenían interesado por medio de esa Cámara de Comercio de su digna presidencia.

Y al participar a V. la favorable resolución que antecede, me es sumamente grato reiterarme muy atento y afectuosamente, ss. ss. q. s. m., Marqués de la Cortina. Madrid, 13-10-1916.»

La Caja Postal de Ahorros

Respondiendo a justificadas aspiraciones del público y con el propósito de facilitar sus operaciones en la Caja Postal de Ahorros sin quebrantar el espíritu en que se inspiraron los primitivos acuerdos del Consejo de Administración, ha dispuesto éste fijar para lo sucesivo en quinientas pesetas el máximo de los ingresos que pueden verificarse mensualmente en cada cartilla a título de segundas o ulteriores imposiciones y que pueda acaerse la entrega de una sola vez o en tantas como deseen los titulares.

Para las sociedades benéficas e instituciones comprendidas en el artículo 20 del Reglamento, el máximo mensual de imposiciones será de mil pesetas.

EN FOZ

UNA REYERTA

En el barrio de Ribela, perteneciente a la parroquia de Cangas, se originó una reyerta entre varios vecinos de aquel lugar sobre el paso del ganado por una finca.

Guardan cama a consecuencia de las heridas inferidas con hoces y piedras, José María Orosa Lourido, Teresa Río Sánchez y Mariana y Juana Moscosa.

La guardia civil levantó el consiguiente atestado, decomisando, además, una hoz.



DE SOCIEDAD

UNA BODA.

Contrajeron matrimonio en Ortigueira, la bella y elegante señorita María del Sagrado Pita, parienta de la distinguida familia lucense de Castro Pita, y el atrezo de navío D. Luis de Vierna y Balandro.

Los recién casados pasaron ayer en el correo para Madrid en viaje de novios.

OTRAS NOTICIAS.

Salió para Madrid el médico D. Angel Durán con su distinguida esposa y sus hijos.

También salió para la Corte después de haber pasado una larga temporada al lado de su familia, la señora D. Isabel Peche de Pernias con su bella hermana Lolita.

Para Santiago, la señora D.ª Amparo Carro de Crespo con una de sus hijas y su hermana Ramona.

También para Santiago, el joven escolar D. Luis Vázquez Fernández.

En el tren correo pasó para Madrid, procedente de la Coruña, el ilustre exministro, marqués de Figueroa con su familia.

Regresaron de la Coruña, el presidente de la Diputación D. Emilio Tapia y D. Manuel Amor Mailán con su familia.

Notas obreras

Celebróse en el «Centro Obrero», el anunciado mitin público, a las siete y media de la noche del lunes, al que asistieron todos los trabajadores asociados de Lugo.

Presidió el acto el concejal y presidente del «Centro», Emilio López Lamas.

Hicieron uso de la palabra, además de éste, Boelle Vila, de la localidad, y el conocido propagandista de Vigo, Gómez Osorio, que pronunciaron energicos discursos censurando la pasividad de los Gobiernos en lo que respecta al problema de abaratar las subsistencias y poner remedio a la tremenda crisis de trabajo por que atraviesa los obreros españoles desde el comienzo de la contienda europea.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Leídas las conclusiones que habían de elevarse a los Poderes públicos, dióse por terminado el mitin, durante el cual reinó el orden más completo.

Los jubilados de clases pasivas

Ante la Comisión de Clases Pasivas, en el Congreso de los Diputados, ha sido presentado un informe-protesta contra el proyecto de ley de Clases Pasivas, leído por el ministro de Hacienda el día 24 de setiembre de 1916, y cuyo proyecto decía así:

«Base quinta.—A partir de 1 de enero de 1917, no se satisfará el importe de las pensiones de jubilación, retiro, viudedad, orfandad y cesantías, ya concedidas o que en lo sucesivo se concedan a personas que disfruten rentas, sueldos o ingresos de cualquier clase, iguales, por lo menos, al duplo de la pensión que les correspondan.»

Los pensionistas jubilados en un razonado informe que dirigen al Sr. Alba, se lamentan de los efectos que producirá el proyecto de referencia, y solicitan, pidiendo el concurso de adhesión de todos los militares y civiles que estén dentro de los efectos del proyecto, que se suprima la «base quinta» y que se reconozcan sus legítimos derechos y que se respeten las jubilaciones vitalicias legalmente reconocidas o por reconocer.

Distrito forestal de Orense-Lugo

Subasta

De conformidad con lo prevenido en la Real orden de 21 de julio último, aprobatoria del Plan de aprovechamientos para 1916 1917 en los montes públicos a cargo del Ministerio de Fomento en la provincia de Lugo, se saca a pública subasta la ejecución del aprovechamiento de piedra del monte Marrojo, número 55 sito en el término municipal de Monforte por un período de cinco años forestales que terminan en 30 de setiembre de 1921 y en cantidad anual de 50 metros cúbicos tasados en 1250 pesetas, o sean 150 metros cúbicos, tasados en 6250 pesetas los cinco años.

Será la subasta en la Alcaldía de Monforte, el día 8 de noviembre.

ECOS

En el tren correo de hoy pasará para la Coruña en donde dará un concierto, la Orquesta Filarmónica de Madrid.

Dicha colectividad viene de Salamanca y Valladolid y quiere hacer por Galicia una tournée artística.

Ayer dieron principio en Mondoñedo las tan renombradas ferias y fiestas de San Lucas.

Según nuestros informes, prometen estar muy animadas.

El pasado lunes hubo automóvil especial que condujo mucha gente de Lugo.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEADES DE LOS OJOS Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo

D. Antonio Pardo y Pardo Montenegro, nos encarga que en su nombre, y en el de sus hijos, y en el de toda su familia, hagamos público el testimonio de su profunda gratitud, a cuantas personas se han dignado concurrir al funeral y entierro de su hijo, el joven D. Antonio Pardo García.

Ya hacia algunos días que el tren correo descendente llegaba a su hora a la estación de Lugo, pero ayer, trajo una hora y poco de retraso.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores de término de Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican en dicho diario oficial.

El Rectorado de la Universidad de Santiago, remitió a la Gaceta de Madrid, para su inserción en la misma, el anuncio de las escuelas de concurso rápido vacantes en este distrito Universitario, correspondientes al mes de la fecha.

El gobernador civil interino, encarga a las autoridades averigüen el paradero del joven de 14 años de edad Manuel Fernández Mazaira el cual desapareció de su domicilio, en la parroquia de Chouzán, del ayuntamiento de Carballo el día 6 del actual.

En las secretarías de los ayuntamientos de Cargo y Villameá están expuestos al público los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana formados para el próximo año de 1917.

Sin que hubiera que lamentar ningún suce-

so, se celebraron el pasado domingo mitines obreros en casi todas las ciudades gallegas.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

En la próxima primavera, se repetirá el concurso colombofilo de Lugo-Coruña.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

El Ayuntamiento de Vivero recibió 190 tubos de acero asfaltado de 6 centímetros de diámetro para sustituir la cañería de conducción de aguas para las fuentes de Cobas.

Se vende la casa n.º 59 de la Carretera de la Coruña, en muy buenas condiciones, compuesta de planta alta, con galería espaciosa al poniente y huerta; en la misma darán razón.

Hemos recibido dos folletos titulados: «España neutral y libre» y «La guerra actual». Agradecemos el envío.

Forasteros: No compréis sin antes ver las gangas que tiene esta casa.

Nota de los números premiados en el último sorteo.

1.º - 961 con una colcha de seda grandísima.

2.º - Devolución de el dinero.

3.º - Id. id.

El gran Saldo.—Armaña 3 y 5, precio fijo.

Le ha sido regalada a los Exploradores vivarienses una nueva bandera de marchas, primorosamente bordada por la señorita María Barreiro San Isidro.

La gente elegante y fina cuando a hacerse ropa va, entra en la casa que está junto al Circolo en la esquina.

Si la suerte te encamina a ese gran taller, verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte inglés, gusto de Francia, tela excelente.—BALBAS.

El Papa ha recibido un volumen ricamente encuadrado conteniendo 300 mil firmas de niños españoles que comulgaron para pedir la paz, el día 30 de julio.

Ha dejado de existir en Castropol el médico que fué de Avilés, D. Claudio Luanco; y actualmente director del decanato Castropol.

En paz descansen.

DE GALICIA

Coruña. Las tropas pertenecientes al cuerpo de Intendencia de guarnición en esta plaza, celebraron la fiesta de su patrona Santa Teresa de Jesús, asistiendo con sus respectivos jefes a una misa rezada que se celebró en la capilla del Buen-Suceso.

Sirvióse a las tropas un rancho extraordinario, y los cabos y soldados recibieron cincuenta céntimos, y una peseta los sargentos.

La Federación local obrera ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros protestando contra los sucesos de Puerto del Son.

Santiago. El sastré José Martínez, de 50 años de edad, salió en bicicleta a presenciar las carreras.

Al llegar al alto de la Conga, tuvo la desgracia de que se le enganchara un pie en el estribo, y se cayó, rompiéndose una pierna por la tibia y el peroné.

Iba acompañado de dos hijos suyos, también en bicicletas, y fué recogido por un automóvil de la Cruz Roja, que pasó oportunamente por allí.

En dicho automóvil iba el médico Sr. Puentegate que practicó la primera cura al lesionado.

Nomebróse el directorio de la sección local de «Os Amigos da Fala», y en esta forma: Conseleiro 1.º D. Salvador Cabeza de León; idem 2.º D. Miguel Gil Casares; id. 3.º, don Manuel Vidal; secretario, D. Manuel María González; tesorero, D. Castro Blanco Cabeza; vocales: D. José Pasin y D. Ramón Salgado (Odagales).

Orense. En la iglesia parroquial de Santa Eufemia del Norte santificaron sus amores la bella y distinguida señorita Araceli Anta y Novoa, y el culto abogado y brillante escritor D. Ramón Villarino de Saá.

Fué entregada al gobernador civil señor Sauquillo, la Exposición que por iniciativa del Circolo Católico para obreros que preside D. Ezequiel Aquerribay, se dirige al señor ministro de Gracia y Justicia solicitando de éste la concesión de cantidad necesaria para construir en esta capital edificios para Audiencia y cárcel.

Pontevedra. En el lugar de Villar, de la parroquia de Palmeira, ocurrió una sensible desgracia: El niño de seis años Juan, Sampedro, Millán, al querer beber agua en un cubo que se hallaba al lado de un pozo cercano a su domicilio, tuvo la desgracia de caerse al fondo del mismo, siendo extraído ya cadáver.

Fueron proclamados concejales por la Junta municipal del Censo, en las dos únicas vacantes del colegio de Torroso, y con arreglo al artículo 29, el abogado D. Antonio Carreira Ramilo, y D. José Campos Pumares.

Fué entregada a los Exploradores de Car-das de Reyes, la bandera regalada por el señor García Gómez, de Oporto, acto al cual

asistieron representaciones de varios pueblos de la provincia.

La feria celebrada el domingo en esta ciudad estuvo muy concurrida.

Se realizaron importantes transacciones con el ganado vacuno y de cerda a buenos precios.

Vigo. Con la solemnidad acostumbrada, se verificó en la Escuela Municipal de Artes y Oficios la apertura de curso de 1916-1917.

El salón de actos del mencionado centro, estaba totalmente ocupado por alumnas y alumnos de la Escuela y bastante público, entre el que había muchas señoras.

Dió una interesantísima conferencia en el domicilio social del Colegio Médico, el sabio catedrático de la Facultad de Farmacia de Santiago, Dr. Deulofeu.

Habló de las enfermedades infecciosas. Fué muy aplaudido.

UN CUENTO

Ser feliz porque... si

Yo no sé quién ha dicho que para ser feliz basta querer serlo y yo tengo para mí que esta es una verdad tan grande como dos y dos son cuatro.

«¡La felicidad! ¿Qué es la felicidad? Me lo preguntó una vez y otra y otra luego y no doy con la respuesta, pero tampoco sabría contestar si me preguntara qué es la vida, y no obstante sé vivir y vivo.»

Lo mismo me ocurre con la felicidad. No sé lo que es, pero sé ser feliz y lo soy.

La felicidad, la dicha, dirá alguno, no existe en la tierra; nadie es feliz, el mundo es un valle de lágrimas; y a esto me permito objetar, que tales vaciedades debió inventarlas algún misántropo en un momento de dolor de estómago.

La felicidad es una realidad, es un don de que algunos gozan; pero he de confesar que no a todo el mundo le es dado gozar de ese don.

Hombres que nacen morenos, otros nacen rubios. Unos son necios, otros sabios. Ricos los de arriba, pobres los de abajo. Nobles y de sangre azul, los unos plebeyos y de sangre del color del pimentón, los otros.

Hermosos los de este lado, feos los del otro. Nacen unos jorobados, otros nacen derechos como un huso.

Simpáticos son los de aquí, antipáticos los de acullá.

Y de la misma manera, nacen unos para ser felices y otros para ser desdichados.

El que corcovado nació, no puede librarse de su corcova; ésta le sigue siempre si a la espalda la lleva, o le precede si su corcova es del pecho, le convierte en un emparedado de jorobas, si la naturaleza le corcovó por delante y por detrás.

Lo mismo ocurre con la desdicha y con la felicidad. Nace un caballero llevando a sus espaldas la desventura; pues inútil será su empeño

si quiere dejarla a un lado, su desdicha le seguirá siempre.

Nace otro caballero y ante él comienza a marchar la felicidad, como arrogante gasta-dor, o como heraldo de dichas y buenas nuevas; pues inútil será su empeño si pretende buscar la desgracia.

El primero será como el caballo de Atila: donde pisé no volverá a nacer hierba.

El segundo como el rey Midas, aunque sin asnales orejas: cuanto él toque se convertirá en oro.

De todo esto deduzco que la felicidad existe, como existe el dinero; esto es, que unos tienen y otros deben.

Si es feliz porque sí es; más así como, si se nace rubio, cabe teñirse el pelo, y si se nace pobre cabe enriquecerse; si se nace desdichado, desdichado se muere.

Esta idea, de la cual nadie me afea, há mucho tiempo que se pasea por todas las antenas, salas, gabinetes, pasillos y despachos de mi cerebro, y si ante ella se presentara algún obstáculo, saltaría por el con la ayuda de cierta historia de la que he sido testigo, en mi vida y sobre todo recordando que yo soy un ejemplo vivo de mi tesis.

No nací sabio y me considero feliz. Pobre nací, y rico soy de felicidades.

Plebeyo por mi nacimiento, no cambio mi plebeyía con la más noble; y empingorotada, pues en mi villanía por feliz me tengo. Feo soy como una grosería, pero feliz me hace mi fealdad, pues a ella debo no causar envidias y que quizá todas mis dichas, que con razón dijo el poeta: «Ay infeliz de la que nace hermosa!» y yo supongo que el poeta no dijo: «del que nace hermoso, por la fuerza del consonante, pero que tan cierta debe ser la infelicidad de las hermosas, como la de los hermosos.»

Más basta ya de lo que a mí me ocurre, que seguramente tendrá sin cuidado, al que esto lea, y vamos a la prueba de mi tesis con la historia de que antes hablé.

Así como el filósofo probaba el movimiento andando, yo probaré que hay felicidad presentando el ejemplo de un hombre feliz; sin que para serlo hiciera nada, y que hay desdicha presentando el ejemplo de otro desdichado y que hizo cuanto en su mano estuvo para vencer su desventura.

Estrujo pues mi memoria y allá va la historia o el cuento o lo que quiera que sea. Próspero Félix Buenaventura de Lachance nació el 31 de diciembre del año tal, día de la Virgen de la Leche; y Lucas Gómez y Malombra el 31 de agosto, día de San Ramón Nonnato.

Más véase lo que son las cosas y con cuánta razón dicen los franceses que le non-ne fait rien a la chose.

Próspero Félix Buenaventura nació el día de la Virgen de la Leche, no probó la de su madre, pues su nacimiento fué tan difícil que tuvo que ser bautizado por el comadrón que creyó moriría en seguida, y al nacer el niño dió la muerte a su madre, y en cambio Lucas Gómez vino al mundo en dos minutos y su madre a los pocos días de darle a luz se comía medio pollo, y pensaba que Dios le había eximido de aquel castigo que impuso a Eva y a toda su descendencia, y menina por supuesto, y que expresó en la frase de: «parás los hijos con dolor.»

Los padres de Próspero Félix Buenaventura eran bien conformados, robustos y hermosos, y el niño nació encantado y feo.

La madre de Lucas era muy fea y gozaba de tan poca salud que sus padres se habían opuesto al matrimonio; pues los médicos habían dicho que estaba en el primer grado de mo casi siempre sucede, ocurrió lo contrario Lucas halló la salud en el matrimonio y Lucas do salud y vida por todos sus peores.

He dicho ya que la madre de Lucas era fea, pero se me ha olvidado decir que el papá era mucho más feo, y ahora debo hacer conspiciencia. Lucas era el niño más bonito que tenía una boquita que parecía una guinda sus ojos eran negros como las moras, sus mo-bios y rizados parecían de huevo hilados; ru-que con razón decían cuantos le veían: «¡Qué besos!»

La descripción de Próspero Félix Buenaventura vale más callarla para no dar un susto a los lectores: Era feo como una noche de invierno, daba un susto al miedo, y su fealdad al ser picada; hacía que al mirarle le rebollan a uno los ojos.

Murió la madre de Próspero al darle a luz, como ya se dijo, y cuando hubo transcurrido un año, su papá contrajo segundas nupcias con la dueña de una casa de huéspedes que frente a su casa vivía.

El pobre Próspero Félix Buenaventura se vio tratado por su madrastra como ésta había tratado a sus huéspedes. Se le casaron con pilas, durmió en cuna que de todo tenía menos de su padre, pero que en la de su madrastra habían visto los huéspedes que se comprometieron a pagar seis reales diarios con seis reales y quedarse sin principio desde el principio de su entrada en la casa.

Lucas Gómez halló en el seno de su madre dulces cariños para el alma, y para el cuerpo suave calor y alimento abundante y sano.

Transcurrieron algunos años, y Próspero Félix, que habían nacido cada uno de ellos en un extremo de Madrid, se conocieron en un colegio.

Próspero fué llevado a él por empeño de su madrastra que quiso librarse de su presencia.

Lucas contra la voluntad de su madre, pero obedeciendo a las órdenes de su padre, que se decidió a llevar el niño al colegio para que allí le corrigieran de las malas mañas que el excesivo y mal entendido cariño de su madre había hecho que aprendiera.

En el colegio hicieron grandes amistades Próspero y Lucas.

Juntos empezaron a aprender la declinación de «mas» y «dominus».

Próspero tenía una memoria felicísima, una inteligencia clara y una notable aplicación.

La memoria de Lucas no le servía más que para acordarse de los nombres de su mamá; su inteligencia era diestra y viva para asimilarle todo género de travesuras y de maldades, y su aplicación fué notable para aprender el juego del tres en raya, la manera de echar la zancadilla a un compañero más

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18-Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.

No olvidarse. OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Propietarios! SE ACAB EL GASO- TO INÚTIL DE AGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorro dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda-MADRID

Oficina Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. Castillo, 10 y 12

Gerente: RAMO SR. D. JUAN MONTERO-DAZA Jefe de Admón. Civil Director: D. FERNANDO M. DOZTUA, Ingeniero

Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCOPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesanos.

Se hacen instalaciones completas de: FABRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRICOLAS, etc. Venta y colocación de: sensores eléct. icos, calefacción por vapor y electricidad, aspiración, ventilación, transportes, neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles y material de repuesto «HISPANO SUIZA».

Representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

COLEGIO BALMES DIRECTOR: Don Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario; por oposición, en el título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia natural, Aparatos cosmo-gráficos, Colección completa de Pesas y Medidas, Cuerpos sólidos descomponibles, Láminas de Fisiología, Fotografías de cadáver para estereoscopio, Aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia natural y Monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva. Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje. Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía. Enseñanza de SORDO-MUDOS.

Enseñanza educativa Profesorado de reconocida competencia. Obispo Aguirre, 2.-LUGO

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores. Depósito de los afamados vinos del Rivero. Ribaldes y Comp.ª -1, Reina, 8

H. MANSO Médica - Cirujano y Oculista ARMAÑA 3 Y 5 2.º VERIN SOUSAS

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdaderas predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

ACADEMIA DE MATEMATICAS Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros Civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telegrafos, etc. A CARGO DE Don Luciano Fernandez y Fernandez Catedrático de Matemáticas DEL INSTITUTO DE LUGO Las clases darán principio el día 1.º de octubre. Para informes dirigirse a dicho señor.

EL MEJOR REMEDIO PARA ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Evite el uso de los medicamentos que no son verdaderamente efectivos.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro. Reanudará sus clases el 1.º de octubre. Aunmos internos, medio-pensionistas y externos. Edificio amplio e independiente, en el centro de la población. Decór. espiritual, el Párrco de S. Pedro, D. Avelino González Lopez. Pidanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19-LUGO. Tarjetas de visita, caracteres litográficos, imprenta

de tener engatusados a profesores con ciertas mañas, hipocresías y calaverías que disimulaban y hasta con su desprecipitación y supina ignorancia...
 Próspero sintió desde el primer momento un gran dolor y desinteresado por Lucas...
 En que los colegas eran...
 Próspero no sentía envidia por la suerte...
 Sin deseo y sólo...
 Ricardo REVENGA.

legio y juntos comenzaron sus estudios de Derecho en la Universidad.
 Lo que en el colegio les había ocurrido, les ocurrió cuando comenzaron sus estudios de Facultad.
 Uno fué aplicado e inteligente. El otro holgazán y adular.
 Este se llevó la palma.
 El primero, que es quien la merecía, hizo que se la diera al segundo, pero seguído en todo.
 Lucas iba bien vestido; en su casa era un tiranuelo; sus padres satisfacían todos sus caprichos.
 Visitaba los teatros, iba a San Sebastián en los veranos, llevaba siempre en los bolsillos tres o cuatro duros para malgastarlos.
 Próspero jamás estreó una prenda de vestir. Los gabanes de su padre que ya habían sido usados por el derecho y por el revés, se convertían por arte de portal en americanas, que lucían sobre su cuerpo las dos caras que siendo gabanes lucieran.
 Si alguna vez visitó los teatros fué en clase de alabardero. No conocía más San Sebastián que la iglesia de este nombre, y jamás vió reunidos en su poder más que dos reales que adquirió cierto día vendiendo un montón de periódicos que en la buhardilla de su casa había; y por cierto que cuando su madrestra se enteró de aquella venta, le regañó los oídos con palabras que más de dos reales hubiera dado Próspero, por no oírlos.

(CONTINUARÁ).
 Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Pasantía
 MAGISTERIO, BACHILLERATO Y OPOSICIONES.
 Lección a domicilio. Mucha práctica y buenos resultados.
 Darán razón en la Ruanueva, 45 n.º

José Lomas Díaz
 MÉDICO
 CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5
 Ruanueva, 63. LUGO

El Dentista A. PITA
 Participa a su numerosísima clientela que terminada la temporada veraniega, reanuda su consulta mañana y tarde, como de costumbre, de 9 a 12 y de 2 a 5.

Academia del Magisterio
 dedicada a la preparación de señoritas alumnas aspirantes a Maestras y señoritas opositoras.
 Profesorado titular competente y bien acreditado en esta capital.
 Internado exclusivamente femenino con vigilancia esmerada.
 Darán razón en la calle de la Cruz número 4.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO.
 En el principal de la misma informarán.
 Representantes: Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc.; desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo. Informará: D. Manuel Abelenda, Carmen 28, Málaga.



PUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pallares, 6, Droguería y Cooperativa Cívico Militar.



Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías. Plaza Mayor, 14. Lugo

Hemorroides!
 Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguíneas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.
 Exigid siempre la marca registrada ZEHCHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofrecer, interesadamente, por carecer de éstos.
 Para conocimiento de otros específicos ZEHCHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España.
 Giran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
 De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo 5 y principales Farmacias y Droguerías.

Estreñimiento!
 Habitual y sus consecuencias (Afecciones de Estómago, Hígado e Intestinos) se combaten maravillosamente usando las renombradas Píldoras Zehcnas puramente vegetales, laxante económico, cómodo, pues no exige cambiar de alimento pudiendo tomarse cuando éstos, y de eficaces efectos no igualados.—Caja 1 peseta.
 Exigid siempre la marca registrada ZEHCHNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofrecer, interesadamente, por carecer de éstos.
 Para conocimiento de otros específicos ZEHCHNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España.
 Giran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
 De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo 5 y principales Farmacias y Droguerías.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA
 Los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido FRISIA el 20 de Octubre
 Pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y las más modernas instalaciones.— Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos exigidos en las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,
 Representante general de la Compañía en España.
 Mundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA,

Compañía del Pacifico
 VAPORES CORREOS INGLESES

Línea de América del Sur
 Vapor ORITA el día 16 de Septiembre Ptas. 237'10
 Vapor ORIANA el día 8 de Noviembre Ptas. 222'10 (Incluidos impuestos)
 Vapor ORISSA el día 29 de Noviembre Ptas. 222'10

Línea de Francia e Inglaterra
 Vapor ORONSA el día 20 de Octubre.
 Sobrinos de José Pastor. Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, número 12.
 Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, número 1.

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

NAVARRO Y LOPEZ PINTORES
 Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple.
 Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc.
 Precios económicos
 Garantía en todos los trabajos.
 Ronda de Santiago, 66 (Masquera).—LUGO

Academia preparatoria
 Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares, Cuerpo de Correos y Matemáticas en general.
 Horas de matrícula: de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.
 Dirección: Avenida de Moret, 11-2.º, derecha.

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
 Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, detodos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
 Compra y venta de valores cotizables en bolsa.— CASTELAR, 6, LUGO.

Clinica del Doctor Baquero
 ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta
 Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.
 Consulta de diez a una.
 PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO
 DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
 Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.
 Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.
 Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

C. G. Trasatlantique
 Paquetes correos franceses a gran velocidad
 Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
 El 8 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido **LA NAVARRE** PARA HABANA PARA VERACRUZ
 Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 285'10
Línea de Nueva York
 El 14 de septiembre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor, **VIRGINIE**
 Se venden billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.
 Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.
 Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña

Nelson-Lines
 Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Próximas salidas de LA CORUÑA
 Vapor rápido HIGHLAND PIPER el día 8 de Octubre. Precio en tercera clase, incluidos impuestos. Ptas. 222'10
 Vapor rápido HIGHLAND ROVER el día 29 de Octubre. Ptas. 222'10
 En primera clase (tres categorías) a precios económicos. La entrada a bordo queda en absoluto prohibida.—Para más informes,
NICANDRO FARIÑA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Balneario de Liérganes
 Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.
 Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage
 Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIERGANES, Santander).